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переважає особисте вміння вчителя будувати свої взаємовідносини з колективом учнів  як єдиним цілим, 

шукати і знаходити основні моменти для гармонізації індивідуальних і колективних інтересів. Високого рівня 

професіоналізму у культурі взаємовідносин досягає той педагог, котрий розглядає спілкування як двобічний 

процес, при якому всі учні стають повноправними партнерами. 

Професійність, уміння, навіть талант спілкування вчителя  полягають у тому, щоб запобігати, 

пом’якшувати труднощі у спілкуванні через різницю в рівні підготовки, різні здібності, характери; допомогти 

учням відчути впевненість у спілкуванні. 
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Підготовка майбутнього вчителя початкових класів  

до формування освітніх цінностей учнів 

Система цінностей виявляється як в зовнішньому, так і у внутрішньому просторі 

особи, складаючи основу її самовираження і самоствердження. У зв'язку з цим стає 

актуальною потреба в освіті, яка надає особистості можливість пошуку сенсу життя. 

Людині, яка росте, слід йти не стільки шляхом випробувань, загартовуючи волю і характер, 

скільки шляхом пізнання самого себе. Ціннісно-смислова спрямованість сучасної освіти є 

основою виникнення суперечностей, зіткнень освітніх цінностей школярів зі своїм життєвим досвідом людини, 

яка росте. Ціннісною основою освіти виступають орієнтації на духовність особи учня, усвідомлення ним сенсу 

життя – власного і людства в цілому. 

Ціннісна основа освіти полягає в орієнтації на духовність особистості учня, надання йому допомоги в 

усвідомленні сенсу життя. Формування ціннісного відношення учнів до життя визначається ступенем 

підготовленості вчителя до подолання суперечностей, які існують в шкільній практиці між освітніми 

цінностями і життєвим досвідом школярів, їх готовністю до створення умов саморозвитку своєї особистості, 

усвідомлення знання як освітньої цінності. 

Виховання позитивних, апробованих практикою людських цінностей здійснюється під впливом середовища, 

загальний контекст якого визначає високу частку пріоритетів, які формуються. Важлива роль у цьому процесі належить 

культурі, літературі і мистецтву. Однак найбільш ефективним засобом ціннісної соціалізації особистості є освіта. І це не 

випадково. Освіта охоплює людину з ранніх стадій до дорослого юнацького віку. Вона впливає на особистість постійно і 

цілеспрямовано, здійснюється під керівництвом вчителя, котрий завжди може дати відповідні роз'яснення, застерегти від 

неадекватного вибору. Освіта вибудовується на міцному фундаменті науки, де домінує істина, перевірена соціальним 

досвідом і практикою. 

Роль вищої освіти у формуванні ціннісних орієнтацій особистості важко переоцінити. Однак реалізується цей 

процес нині далеко не однозначно. Введення освітніх інновацій в школах за останній період (незалежне тестування, зняття 

пільг з відмінників освіти і переможців шкільних олімпіад тощо) нівелює певні функції, поза реалізацією яких освіта 

перетворюється в просте «натаскування» на той чи інший предмет для складання тестів, необхідних для вступу у вуз. 

За сучасних умов потужними чинниками конструювання нових життєвих стилів, соціальних позицій на груповому 

та індивідуальному рівнях стають такі об'єктивні фактори, як молодість і високий рівень освіти. Серед суб'єктивних чинників 

цього процесу чи не найважливішими є цінності та ціннісні орієнтації певної соціальної групи або особистості. Тому молодь, 

насамперед студентська, привертає сьогодні пильну увагу науковців. Їхні дослідження свідчать про значну динаміку 

ціннісних орієнтацій студентства, а реальна соціальна практика, зокрема події останніх років вітчизняної історії, - про 

актуалізацію позицій суб'єкта суспільних перетворень. 

В зв'язку з цим звертання до аналізу змісту і спрямованості змін у ціннісному дискурсі студентської молоді та їх 

впливу на становлення її соціальної суб'єктності в умовах соціокультурної трансформації є актуальною суспільною та 

науковою проблемою. Людина не може жити одним негативом. Вона прагне до ідеалу, несе його у своїй власній душі і 

прагне передати дітям. Батьки і батьківський дім, мала і велика батьківщина, добро і справедливість, порядність і співчуття, 

милосердя тощо мають всезагальний характер саме тому, що кожна людина зацікавлена в тому, щоб ставлення людей до неї 

здійснювалось з цих позицій. Кожен бачить себе кращим. І хоча не кожному вдається йти сходинами позитиву, люди 

тягнуться до ідеалу, вірять в нього і надіються на його здійснення. 

Проблема якісної освіти в світлі вимог Болонської угоди зумовлює пошук нових резервів у підготовці 

педагогічних кадрів. Модернізація освітньої системи торкається лише її зовнішньої форми: змісту, методів, 

засобів. На жаль, “людське вимірювання” (К.Роджерс) людей, залучених у навчальний процес, не зазнає поки 

серйозних змін. 
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 Сьогодні явно недостатньо засвоєних знань і умінь, простої старанності в адаптації до життя і 

професійної діяльності. Все більшого значення набувають у цьому процесі ділові якості, компетентність, 

ініціатива, відчуття нового, відповідальність особистості за власні дії і рішення людини, уміння керувати 

власними емоціями і емоційним станом інших людей. 

 Завдання вчителя полягає в тому, щоб в процесі навчання стимулювати активність учнів, їх творчі 

здібності і пізнавальні потреби, приділяти більше уваги їх переживанням, вступати з ними в діалоги, дискусії, 

співпрацювати у навчальному процесі, заохочувати самостійність думок і дій, радіти їх успіхам і 

співпереживати невдачам, своєчасно надаючи педагогічної підтримки. 

Формування відношення школяра до життя як до цінності визначається рівнем професіоналізму 

вчителя, тим наскільки він сам, оволодіваючи основами професійної діяльності, усвідомлює значимість знання 

як цінності. Змістовою стороною ціннісного відношення виступає осмислююче відношення суб'єкта до об'єкту, 

яке виражається в прояві двох рівнів: рівень, що переживається і усвідомлюється. Структуруючи навчальний 

процес, учитель повинен враховувати дію як інтелектуального, так і емоційного чинників, що забезпечують 

перетворення знань на цінності, які набувають особистісного сенсу. 

У сучасній педагогічній літературі зазначається, що сутнісні сили людини формуються та розвиваються шляхом 

об'єктивної детермінації з боку суспільства і якщо природний історичний процес зумовлюється об'єктивними законами 

суспільного розвитку, то діяльність суб'єкта, реалізація ним своїх сутнісних ознак детермінується життєвими сенсами, 

цінностями, котрі орієнтують молоду людину на її певне ставлення до світу, культури, мистецтва. 

Формування ціннісних орієнтацій школярів є важливим чинником їхнього духовного розвитку. В зв'язку з цим 

провідного значення у формуванні духовно-моральних цінностей набуває світогляд особистості, на основі якого формується 

система ціннісних орієнтацій. Гуманістична мораль, національна свідомість і самовідданість особистості зумовлюють 

усвідомлення найпріоритетніших цінностей життя, якими є Батьківщина, народ, культура. Фундаментальні духовні цінності 

людства - гуманізм, свобода, справедливість, національне примирення, збереження природи - в сучасній школі мають стати 

домінантою виховного процесу. Найвищою цінністю в сучасних умовах суспільство визнає освіченість, вихованість, 

культуру [5, с. 10]. 

Ціннісні орієнтації особистості мають визначену цілісність і виконують регулюючу, інтегруючу та світоглядну 

функції. В зв'язку з обґрунтуванням системного підходу до вивчення ціннісних орієнтацій, який відображено у дослідженнях 

В. Алексєєвої, Б. Додонова, О. Дробницького, А. Здравомислова, В. Ядова, та інших вчених, визначена стійка структура, 

визначені компоненти ціннісних орієнтацій: когнітивний і емоційний, поведінковий, що надало можливість розвивати у 

виховній практиці такі якості особистості, як духовна активність, вірність національній ідеї, гуманність, правдивість, щирість, 

гідність, самоповага, емпатія, емоційність. 

В умовах особистісно орієнтованого підходу до виховання, мета якого спрямовується на формування і розвиток в 

дитини особистісних цінностей (Ш. Амонашвілі, І. Бех, І. Зязюн, С. Карпенчук, Г. Сагач, Ю. Орлов, К. Чорна, К. Роджерс О. 

Сухомлинська та ін.) процеси формування ціннісних орієнтацій набувають стрижневого значення. Вони зумовлені 

гуманістичною педагогікою з визначенням унікальності особистості в її духовному зростанні. 

Я.Коменський, І.Песталоцці, А.Дістервег, К.Ушинський у своїх працях приділяли увагу формуванню 

духовного світу вчителя, його ціннісних орієнтацій і здібностей формувати духовний світ учнів. Н.Бердяєв, 

В.Сухомлинський бачили суть освіти в створенні умов для самопізнання людиною самої себе, усвідомлення 

нею власного сенсу життя. Впродовж всього шляху розвитку освіти пріоритет віддавався знанням, 

інтелектуальному початку в навчанні, а не емоційному. Проблема олюднення навчального процесу не може 

бути успішно вирішена без усунення перекосів на користь інтелектуального чинника і за рахунок недооцінки 

 емоційного в навчальній діяльності. 

  Ш.А.Амонашвілі наголошував на тому, що мета навчального процесу – знання, в основному, 

віддалені від реального життя. При організації навчання найчастіше ігнорується особа [1, с.22]. Вихід з цього 

становища він бачив в гармонії інтелекту й емоцій в навчанні. Велику роль емоціям в різних видах діяльності 

школярів відводили П.К.Анохін, В.К.Вілюнас, А.В.Запорожец, А.Н.Лук, А.Н.Леонтьєв, С.Л.Рубінштейн; про 

зв'язок емоцій, потреб, мотивів говорили А.К.Маркова, Я.Рейковський, П.М.Якобсон; на взаємодії емоцій 

і пізнавальних процесів в розвитку особи наполягали Я.М.Калашник, А.Р.Лурія, А.Я.Чебикін та ін. 

 Традиційна підготовка майбутніх учителів в умовах вищої школи як єдність розпоряджень у вигляді 

навчальних планів, програм, інструкцій і методичних рекомендацій не приносить очікуваних результатів в 

самостійній педагогічній діяльності. Важливо студентів навчати організації освітнього процесу як осмисленого 

і емоційно забарвленого учіння, беручи участь в якому, вони мали б можливість всебічного розвитку 

природних даних, становлення творчої індивідуальності своєї особистості. Навчання повинно бути сукупністю 

цінностей, основу якої складали б переконання кожного студента у   власній своїй гідності, активність 

пізнавальних дій, свобода вибору рішень і відповідальність за їх наслідки, результативність навчальних 

досягнень. 

 Нові завдання актуалізують необхідність оновлення освітнього процесу вищої школи. На жаль, 

перетворення, що відбуваються в практиці педагогічних університетів, не завжди мають позитивний результат. 

Орієнтація підготовки майбутніх педагогів на індивідуалізацію і комп'ютеризацію навчального процесу, 

скорочення аудиторних годин за рахунок збільшення частки неконтрольованої, самостійної роботи студентів, 

зведення підготовки бакалаврів до наочного навчання, а магістрів – до наукової діяльності значно знижує якість 

вищої педагогічної освіти. Неусвідомлене перенесення досвіду зарубіжної школи, основу якої складає 
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кредитно-модульна система і повна індивідуалізація освітнього процесу, негативно впливає на рівень 

професіоналізму майбутніх педагогів. 

 Педагогічна праця допускає взаємодію, співпрацю і співтворчість його учасників, поєднання 

колективних і індивідуальних форм навчальної роботи, всіх засобів навчання при провідній ролі особистого 

чинника, силу дії якого не можна замінити ніякими комп'ютерними засобами. За своєю природою педагогічна 

праця – це творчий процес. Його творча спрямованість не визначається віком учнів, з якими покликаний 

працювати вчитель. У рівній мірі і бакалавр, і магістр повинні володіти методикою наукової роботи, вміти 

надавати знанням особистого сенсу, вчити учнів перетворювати знання в освітні цінності. Ефективність 

педагогічної праці визначається тим, наскільки випускник університету буде готовий до спілкування, співпраці 

і співтворчості при вирішенні навчальних проблем, здатний захоплювати і залучати своїх учнів до 

пізнавального пошуку. 

 Аналіз шкільної практики дозволяє говорити про наявність суперечностей між очікуваннями, 

ціннісними орієнтаціями, сенсом життя тих, хто готується до дорослого життя, і здатністю педагогів, 

враховуючи ці орієнтації, будувати освітній процес. Отримані дані свідчать про те, що значні труднощі в 

діяльності педагогів пояснюються неготовністю їх до творчого виконання професійних функцій, незнанням 

причин негативної поведінки школярів і шляхів їх усунення, невмінням створити в навчанні умови для 

саморозвитку особи учнів. 

Студенти повинні навчитися: 1) демонструвати учням свою повну довіру до них; 2) виходити з того, що 

у школярів є внутрішня мотивація до навчання; 3) бути для учнів джерелом набуття різного досвіду, який 

можна використовувати при вирішенні шкільних проблем; 4) розвивати в собі здатність відчувати емоційний 

настрій класу і приймати його; 5) бути активним учасником групової взаємодії, відкрито виражати в групі свої 

відчуття; 6) прагнути до досягнення емпатії, що дозволяє розуміти відчуття і переживання кожного школяра; 7) 

добре знати самого себе [4, с.328-329]. Саме ці дії необхідно відпрацьовувати в процесі навчання у вищій 

школі. Усвідомлення завдань і реалізація змістової сторони гармонізації інтелектуального й емоційного у 

формуванні освітніх цінностей школярів неможливо без модернізації методики і технології навчання вищої 

школи. 

 Перебудова практики вищої школи, здійснюється на основі гармонії інтелекту й емоцій учасників 

освітнього процесу шляхом: а) забезпечення психологічного клімату довіри в системі відносин “викладач – 

студент”; б) співпраці і співтворчості в ухваленні рішень та свободи вибору способів пізнавальної діяльності; в) 

актуалізації мотивації успіху навчальної діяльності студентів; г) розвитку у них особливих особистісних 

установок на гармонізацію інтелектуального і емоційного чинників у навчанні; д) своєчасної педагогічної 

підтримки в особистому розвитку і професійному самоствердженні майбутніх фахівців. 

Підготовка майбутніх учителів початкової школи до формування ціннісних орієнтацій молодших школярів 

відбувається динамічно, а готовність є результатом цієї підготовки. З огляду на це готовність майбутніх учителів початкової 

школи до формування ціннісних орієнтацій молодших школярів ми розглядаємо як інтегровану професійну якість 

особистості фахівця, що містить мотиви, знання, вміння, навички, настанови та морально-ціннісні орієнтації, які дозволяють 

продуктивно здійснювати формування цінностей у молодших школярів. 

У структурі загальної готовності майбутніх учителів початкової школи до формування ціннісних орієнтацій у 

молодших школярів нами виокремлено мотиваційний, емоційно- вольовий, комунікативно-організаційний, когнітивний та 

контрольно-оцінний компоненти. Зауважимо, що названі компоненти взаємопов'язані та взаємозумовлені. В цьому зв'язку 

процес підготовки майбутніх учителів під час навчання у вузі повинен відбуватися комплексно, з урахуванням зазначених 

компонентів готовності. 

Для здійснення цього процесу необхідне впровадження відповідних педагогічних умов. Так, однією з таких умов 

визначено забезпечення позитивної мотивації майбутніх учителів до формування ціннісних орієнтацій молодших школярів. 

Мотив спонукає людину ставити і досягати різні цілі, виконувати відповідні дії, дає змогу відповідати на запитання: чому ми 

виконуємо ті чи інші дії та здійснюємо ті чи інші вчинки (Н. Тализіна). Ціннісні настанови особистості майбутнього вчителя є 

своєрідним утворювальним початком моральності, адже від їх становлення і розвитку залежить його світоглядна позиція, 

багатогранне ставлення до свого професійного обов'язку. Проте проблема ціннісної настанови не може вирішуватися без 

внутрішнього сприйняття й осмислення студентами її значущості, впливу на подальше життя молодшого школяра. 

Наступна педагогічна умова - сформованість професійно-моральної культури майбутніх учителів початкових 

класів. Під цією культурою розуміємо сукупність професійних і моральних знань, умінь і настанов педагога, яку він виявляє 

у своїй професійній діяльності, спрямовану на формування й розвиток ціннісних орієнтацій учнів, сприяє встановленню 

позитивних взаємовідносин у колективі учнів і колег. 

Формування і розвиток професійно-моральної культури особистості майбутнього вчителя початкових класів під час 

навчання у вузі насамперед передбачає їхній ціннісний розвиток, тобто оволодіння студентами загальнолюдськими нормами 

поведінки, формування внутрішньої системи цінностей, здатності здійснювати моральний вибір, вимірювати ціннісними 

критеріями власні вчинки і поведінку в професійній діяльності з формування ціннісних орієнтацій молодших школярів під 

час проведення занять. 

На нашу думку, в процесі навчання у педагогічному вузі майбутні вчителі повинні опанувати загальнолюдські 

норми моралі, сформувати внутрішню систему регуляторів поведінки як особисті (совість, честь, власне достоїнство тощо), 

так і професійні (відповідальність, тактовність, повага до дитини, почуття обов'язку й ін.), що є основою професійно-

моральної культури особистості педагога. 
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Наступною педагогічною умовою ефективної підготовки майбутніх учителів є використання активних методів 

навчання, які дозволяють задіяти кожного студента, всіх учасників у таких ситуаціях, що виховують динамізм, зміну 

педагогічних дій та їх нестабільність. Нестабільність же вимагає від особистості постійного вибору, потреби в самотворенні, 

самобудуванні, зміні самої себе. Застосування активних методів навчання розвиває вміння у студентів системно аналізувати 

навчально-виховний процес, вирішувати професійні ситуації або ціннісні дилеми. Побудований так навчально-виховний 

процес у вузі вимагає від студентів застосування більш широкого кола знань порівняно з відповіддю на конкретні запитання, 

предметної уяви щодо змісту й характеру тих навчально-виховних завдань, які вирішуватимуться майбутніми вчителями 

початкових класів. 

Зазначені педагогічні умови є взаємозумовленими і взаємозалежними, цілісно впливають на формування та 

розвиток виокремлених компонентів структури готовності майбутніх учителів початкової школи до формування ціннісних 

орієнтацій молодших школярів. 

Як система підготовки людини до життя за своїм змістом освіта має утримувати в собі весь спектр цінностей, за 

якими живе суспільство, здійснюється життєдіяльність людини. 

До цінностей українського народу, які відображені в його ментальних структурах, відносять: любов до рідної землі, 

поклоніння природі, віру в божественне начало, поклоніння жінці-матері тощо. Крім того, українець з прадавніх часів 

покладається на долю. Долю розуміють як вільний плин власного життя, беззастережно вірячи в те, що в кожного своя доля. 

Щаслива доля може бути тільки в єдності з правдою і волею, а сутність її виявляється в самоствердженні особистості в 

улюбленій роботі, результати якої належать насамперед родині (родина - одна з найвищих цінностей), а потім уже 

суспільству. 

Трансформація вітчизняної освіти в контексті реалізації європейського вибору передбачає впровадження інновацій 

у вищі і загальноосвітні навчальні заклади. Філософсько- методологічною основою інноваційного підходу в освіті стає 

гуманістична тенденція розвитку людини, що ґрунтується на принципах вільного індивідуального творчого розвитку 

особистості, з урахуванням індивідуальних можливостей. 

Інновації освіти мають забезпечити умови для випереджального зростання потреб людини протягом усього її життя. 

Інноваційна освіта стосується не лише розробки і впровадження нововведень - нового змісту, нових педагогічних технологій, 

а й процесу всебічного реформування освіти, якісних змін у способі діяльності особи, стилі її життя. Інноваційна система за 

основну мету приймає засвоєння способів діяльності людини в незнайомій ситуації, надання досвіду творчої самостійної 

діяльності та створення умов для зростання і розширення особистого досвіду. 

Загалом тісний взаємозв'язок цінностей і процесу формування ціннісних орієнтацій з освітніми практиками є однією 

з найважливіших характеристик загальнолюдської культури. Можна навіть говорити про взаємозумовленість освіти і 

цінностей, передусім духовних, і те, що в макросоціальному плані їх взаємозв' язок і реальна взаємодія є вирішальним 

фактором повноцінного самовідтворення соціуму. Освіта - це найважливіший інституційний канал відтворення духовних 

цінностей, тому явні та приховані цільові установки освітньої системи визначають ступінь розповсюдження духовних 

цінностей у соціумі і цим впливають на його ціннісну інтегрованість і культурну гомогенність. Тому взаємозв' язок цінностей 

сучасного суспільства з освітою як специфічною сферою культурної життєдіяльності неминучий і водночас є необхідною 

передумовою для розгортання духовності суспільства. Без останньої неможливим уявляється відповідність освіти викликам 

сучасної  епохи. 

На нашу думку, основне завдання ВНЗ щодо підготовки вчителя початкової школи полягає не в 

акцентуванні трансляції знань, як це найчастіше відбувається сьогодні, а в створенні мотивації освіти, 

особистісному самовдосконаленні, активізації життєвої позиції, вихованні у студентів таких якостей, як: 

комунікативність, тактовність, критичність, креативність тощо. Це дозволить надалі подолати об'єктивно чинне 

протиріччя між постійно мінливими вимогами і можливостями системи освіти, оскільки соціально-політичні та 

суспільно-політичні фактори не тільки впливають на загальні перспективи розвитку освіти, але й пред'являють 

принципово нові вимоги до всіх його структурам і до його головної постаті - вчителю.  
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